



文登:一村一个文化IP

2021年是中国共产党成立100周年,当下,文登区上下认真学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,深入开展党史学习教育,全面推进乡村振兴。乡村振兴既要塑形,也要铸魂。文化在乡村振兴中起到了引领作用,提供了不竭动力。即日起,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合中共威海市文登区委宣传部共同推出“乡村振兴,文化铸魂”系列融媒报道,聚焦文登乡村文化振兴,挖掘特色文化符号,展现乡村文明新气象,记录文化建设对文登乡村振兴的凝聚聚力、赋能铸魂作用。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 田汝晔 高广超
王震 于佳霖 田佳玉

“我们不是单纯地去开一个美术馆,核心目的是给村庄赋能,打通漫画和现实的壁垒,我们要做的就是赋予漫画村真正的文化内核。”毕克官美术馆的轮值馆长于宏利告诉记者,只有文化作为引领,才会有更多的村民认可。

文登区大水泊镇瓦屋庄村村口,有一块写着“中国漫画村”的硕大石柱。走进村里,房屋的墙壁被不同主题、不同风格的彩绘漫画作品占据,为观众打开一扇通往“二次元”世界的大门。走进村中,毕克官美术馆门口的几个大字十分显眼,门口的连廊上有不少村民正给前来参观欣赏的游客指路。

毕克官美术馆的轮值馆长于宏利正收拾着桌上孩子们留下的画作,他告诉记者,毕克官美术馆是全国水墨复兴会会长闫传明结合瓦屋庄村的实际情况,携手全国著名漫画家毕克官之子毕为民、水墨时间榜联合发起人欧阳德中等,以毕克官画作为主题,由村子的老粮仓改造而成。

2020年5月1日毕克官美术馆落成并正式开放,这也是威海第一座乡村美术馆。在农村开美术馆,还是漫画美术馆,说起来可能很多人都觉得不可思议,在很多人的刻板印象中,农民和漫画好像搭不上边,但瓦屋庄村的美术馆,却打通了漫画和现实的壁垒,让漫画在这里生了根。

村民们一开始不懂漫画,但也是因为不懂激发了他们的好奇心。刚开馆的时候,美术馆门口排满了长队,有漫画家、有游客还有村民。“漫画现在是我们村的招牌,慢慢地影响到自己平时生活”谈到漫画,村民毕金中告诉记者,平日里也会带着孙子来看漫画,陶冶情操、提升眼界。

目前,毕克官美术馆已举办中国(威海)原创动漫展、第一届中国(威海)国际漫画艺术展暨



“红人奖”国际幽默艺术双年展、国际漫画大师精品展等多场高质量、高水平的画展,据统计,前后接待观众、游客约两万多人次,逐步显现出巨大的文化产业潜能。

据介绍,美术馆的发起人闫传明和合伙人们当初构想,通过漫画相关创业产业集聚所拉动的基础设施建设,从衣食住行各个方面为村子带来商机;将来有文化产业的支撑和包装,最终形成集展览展示、亲子研学、度假康养、艺术家共创、IP授权、动漫制作等于一身的乡村文化旅游

商业复合体。

“刚建美术馆的时候,村民们觉得这些构想很遥远,随着民宿、书院、艺术家工作室、文创空间、艺术教育中心等设施一步步建成,大家也都相信并认可了这项文化产业。”瓦屋庄村村支书毕可宝告诉记者,以前走出去的年轻人不愿意让孩子回来住,有了美术馆就有了艺术氛围,现在经常能看到年轻人把孩子们从城里带回来跟着学漫画,也有年轻人选择回家创业。

距离“漫画村”不远的初家村,这里已经成为远近有名的

“设计村”。“村子里可是有了大变化,之前哪有这么干净,现在改造了之后大家心里都欢喜着呢。”村民王基贤指着村里的一处民宿向记者介绍道,顺着她所指的方向,一处青瓦白墙的院落正半掩着木门,推开大门来,院落里颇具文艺范儿,绿植、花草、假山都是精心设计过的,有形有意有境。很难想象,这里曾经是一处房梁坍塌、多年无人居住的老宅子。像这样的老宅子,初家村里已经成功流转了33处。

“我自幼在农村长大,一直有一个梦想,那就是在农村建一

个‘乌托邦’载体,把志同道合的朋友们吸引过来,聚集在一起,成为各种设计资源的聚合地。”设计村的IP发起人李久太说,而相比如此,他更愿意和当地村民一起建设一个理想家园,让这个一度沉寂的村子重新点亮灵魂,成为大家共同的“诗与远方”。

李久太在初家村发起成立了“初心公社”,引进33名设计师签约入驻,为初家村设计了图书室、历史文化馆、复古石板路等。

初家村党支部书记王汶旭说,以前村里的年轻人大都去了城里,村里留下的都是老人,年轻设计师的到来成为村里的新村民,让村里重新焕发了生机。

谈及改变,村支书王汶旭说道,“以前村里到处都是闲聊、打扑克的,自从有了设计谷和文化产业,村民思想意识提高了很多,现在村里有两个图书室,一天24小时都开门,可以看到不少人去看书。现在村里经常有游客来,村民们都特别有集体意识,以前打扫卫生得花钱雇人,为了给游客展示一个良好的村容村貌,现在村民都自觉干。”

李久太也见证了村里的变化,他兴奋地说:“随着村子名气的提升,村里很多年轻人也回来了,昨天村里有个年轻人找到我,想跟我一起为村里做点事。我们商量了一下,想做文登传统婚礼,为村里吸引一些流量。”

文化的输入着实让乡村“大变样”,大水泊镇党委书记滕新强介绍,以文化为引领,当地初步构建起文化创意产业集聚区和文化艺术园区,打造了“琴棋书画”“诗酒花茶”“歌舞影媒”等近20个特色文化IP样板村,带动了村庄面貌改善、产业发展,并通过人流的导入、产业链的延伸,显现出巨大的发展潜能。

在文登,以文化为引领,各具特色的乡村文化IP遍地开花,争相绽放,他们或发展特色文化项目,或独具特色文化标签,或引领文化发展风尚,成为提振乡村精神面貌,提升群众文明素养,助力产业经济发展,促进乡村全面振兴的汩汩源泉、不竭动力。

